

血创伤，入血行血，散瘀止痛，锻研为末装入胶囊吞服，或入丸散，可促骨折愈合。

加减：伤在上肢加桂枝、姜黄；伤在下肢加牛膝、木瓜；伤在腰部加杜仲炭、狗脊；大便秘甚大黄后下，加芒硝冲服；小便不利加木通、车前子；疼痛甚者加乳没、血竭；气虚昏脱者加力参先煎、黄芪；患处肿胀者加天花粉、金银花。

综上方药大黄、积壳泻积通腑；桃仁、苏、归活血化瘀，骨碎补、续断、自然铜，理伤接骨。故本方以通利化瘀理伤为主，调气止痛为辅，其治骨伤，既可活血化瘀又可通腑疗伤。诚如《仙授理伤续断秘方·医治整理补接次第口决》谓：“凡损，大小便不通……且服四物汤更看如何，又服大成汤加木通，如大小便未通又加朴硝，待大小便通后，却服损药。”又谓：“凡伤重者连服损药，先服气药，如匀气散之类。”四物汤活血润燥，大成汤通利行瘀，匀气散理气解郁，余之治宗之方加理伤之品为一，并随证加减，亦不失辨证论治之原则。通化理伤汤之用於骨伤临床，如初起伤轻骨质损伤不甚者单服此汤，视病情略为加减即可，汤液内服，药渣趁热外敷兼收外治之效。闭合性骨折，整复固定兼服斯药，活血通利理伤，促进骨伤早日愈合。开放性骨折，手法手术处理之后兼服此药，功如上述。本方虽以正气充沛，二便不利，瘀血骨伤之痛为主治，但在临床中如适当化裁施用可广泛应用于一切骨伤疾患，实可谓：知其要者一言而经是也。

### 三、病例举隅

例1. 患者徐××男95岁，泊市贾庄人。88年5月就诊于余。主诉因数日前被马车轧伤右小腿，疼痛微肿，经×院拍片检查，胫骨上段有骨折痕迹。望

患者体质较健，活动尚可，患处无异形，舌质暗红，脉象弦涩，局部触之疼痛更甚，拟通化理伤汤加牛膝、乳没为散，日三次，每次6克白水送服，连服十日，患处无疼痛，半月后复查痊愈。

例2. 张×女42岁，住泊头市郊。87年3月跌伤左臂桡骨骨折，经××医院拍片复位夹板固定，术后仍疼痛不止要求中药治疗，求治于余。诉术后疼痛、纳差、二便不利，无其它疾患，望患者神清，体质一般，患肢摆动，动则疼痛难忍，拟通化理伤汤加桂枝、姜黄、乳没、大黄后下，取药两剂，嘱其每日一剂，两煎混合，早晚空腹分服，服毕复诊告之大便通畅，食欲稍增，疼痛稍减，又嘱取药3剂，常法服之，诸证较轻。令原方为末炼蜜为丸，每丸10克，每日三次，每次一丸，开水送饭后服，连服20日，月余复查，骨痂形成，诸证消失，告愈。

### 四、活血通腑法在骨伤科中应用的体会

(一) 中医学的特点之一是整体观念，具体到人体一处损伤关乎全身，故整体治疗对局部康复甚有裨益。

(二) 余在《素问·缪刺论》载：“人有所堕坠，恶血内留，腹中胀满，不得前后，先饮利药”及前贤有关学术思想指导下，拟活血通腑法之通化理伤汤，活血化瘀，改善血液循环：通利排毒，并具抗感染，健胃理伤之功。对骨伤患者用之多效。若骨折较重，手法手术药物兼用为宜。

(三) 骨伤科随着科学技术及社会环境的发展变化，许多骨伤患者亦受影响，如氟骨症之骨质之变，尤宜伤折，这就需要我们伤科同仁，在继承祖国医学的基础上，再结合现代医学理论，以便骨伤患者的早日恢复健康。

## 传统伤科手法治案两侧

江西铜鼓县中医院 沈佳铭

传统伤科手法甚多，其中以“二十四气”推拿用途颇广，此法一向称为秘诀，历来师承，口传身受，自专一家，深藏不宜。此法若能熟练操作，对症临床确实灵验，现将医案两侧，简述于后，以证不伪。

#### 一、惊厥案

柳兆元，女，二十八岁，铜鼓温泉人，于一九八一年十月五日晚上，因入睡正甜，丈夫要她喂药给小孩吃，用手将她的大腿一拍，以促惊醒，谁知她一醒之后，便神志颠倒，怪笑失常，继则牙关紧闭，人事不省。随即请我出诊，观其症状，问其起因如上述：切其脉象见弦数；察其局部有红晕。于是即在红晕部位，轻轻按摩片刻，再行“二十四气”推拿一次，当即神态正常，恢复健康。

按：因其丈夫是位石匠，自然力大手重；此女体质娇弱，且在甜睡之中，筋骨松弛，经络舒展，

受此突然刺激，先为惊，内经云：“惊则气乱”，故神经颠倒，怪笑失常；继为厥，内经云：“厥则暴死”，故牙关紧闭，人事不省；皮下细络受挫，则色见红晕；体内正气抗邪，而脉呈弦数。皆由经络之气惊扰至乱，壅闭而厥，故于受拍击部位先行轻轻按摩片刻，即金鉴所谓：“按其经络以通郁闭之气”的意思；继以“二十四气”手法进行全身推拿按摩，使之气通血行，健康复元，亦即内经所谓：“气复还则生”的道理。此病速发速治，故能手到病除，神乎其神也。

#### 二、暑闭案

胡良，男，二十五岁，铜鼓带溪人。一九六五年七月二十日，在烈日下劳动中暑，当时我正好在场，因见其目闭口紧，面赤身热，脉象弦数，诊为（下转9页）

## 体会分析：

1. 明确肩关节局部解剖学与致痛关系：肩关节由肩胛骨的关节盂和肱骨头构成。肩关节的特点：肱骨头大，关节盂小，关节窝浅小，关节面差大。关节囊松弛，是人体最灵活的关节。关节囊的前方，后方上方都有肌肉通过保护，并有肌腱韧带编入关节囊，加强关节囊。喙肩韧带横架在肩峰和喙突之间，从上方保护肩关节。肱二头肌腱从囊内通过加强关节囊。唯独关节囊的前下方没有肌肉韧带加强囊壁。这弱点为肩关节前下脱位的机会最多的重要原因。若脱位后治疗不当，固定时间太短、过早活动，关节囊不能良好恢复愈合，关节囊松弛，肱骨头后外方塌陷，关节盂前缘关节面磨损，未能恢复即成习惯性脱位机会更多。它们将成恶性循环。

2. 要有局部和整体观念去观察分析行辨证施治。肩关节虽是局部，但是人体不可分割的一部分，它们之间互相统一联系，成为完整的有机体。必须全面通过阴阳、气血、脏腑、经络、血脉、内外因、器质功能、精神物质，机体与环境等去分析病机，才能有效地指导治疗。例一患者习惯性肩关节脱位，关节囊松弛，损伤，关节面破损，肌肉松弛弹性差。（内因），全面分析，面色苍白无华，口唇淡暗，舌淡虚胖，舌边齿印苔白润，舌中略厚腻，脉沉细带滑。腰痛常在晨间（相对静止），寒冷气候发作频，胃纳少，中医学认为：“肝主筋藏血；腰为肾之府，肾主骨生髓，主冬，诸寒收引皆属于肾。脾主运化，输布水谷之微，后天之本，主四肢肌肉，其华在唇。脾喜燥而恶湿。”属肝肾不足，气血两虚，脾肾阳虚论治。肝血不足，血不能营筋，肾虚不能生骨生髓，脾阳不振，胃纳减少，水谷之微不能输布全身，致四肢肌肉失营，功能失常（因内），致使关节脱位的动作姿势是外因。外因必须通过内因起变化。故治疗应从内因着手。治故为上述治则。田七有祛瘀生新之功，炖服瘦肉或动物骨头效果更佳。白芍入肝径，养血柔肝，是疗伤常用之药，白术有健脾祛湿之力，故重用。诸药合用互促疗效。例二患者年青体质好，器质功能损伤不甚严重。局部红肿、压痛，大汗舌红，脉弦数洪。属温病学的气营分血热迫血妄行，离经之血成瘀血，瘀血停滞瘀阻，不通则痛，治疗宜清热凉血，舒筋活络，和营柔肝祛湿。服治三周后出现患肩酸痛，口干，耳鸣，舌淡红，无苔少津，脉细弦数，认为失汗失血（瘀血）血热所致的津液耗损的亏阴证。治疗特滋阴养血，选用六味地黄汤为主药，佐以活血祛瘀舒筋活络。例三患者又不同，虽是双侧肩关节脱位，但病程短、舌脉象与例二近相同。治宜清热凉血养阴，方用麦味地黄汤为主化裁加减。舌红、无津少苔、脉弦，属于温病学近似气营分。故采用清热凉血养阴而以养阴为主药。另外、用药近个月时，在改固定左肩关节时，方药改用阴阳并补。因考虑长期服用补阴可能出现偏阴症候而阴阳并补，以制阴

阳偏亏偏盛之弊。再者，来医治时是右肩关节，但左肩关节也致病的潜在因素存在，随时都有发病的机会，故应同时防治。综上所述：祖国医学早有对治病辨用“同病异治，异病同治，急则治标，缓则治本，或标本同治”的阐述。有它深刻的道理。同时亦应内外同治。例一患者治宜重于本，例二、三患者宜标本同治。

### 3. 合理固定和锻炼：

固定和锻炼的掌握也应因人而异，因病而异。例一患体质差，病程长，病情较重，器官功能损伤亦重，恢复慢，固定时间长些。例二、三之患者体质较好，病程短，器官功能损伤不甚严重，固定时间适当短些。固定过程出现肩关节酸痛，并加重趋势，认为是治疗的有利反应。因为“肩周炎”使经络血脉暂时性瘀阻，不通则痛，局部无菌性炎症反应，使肌腱紧张挛缩，有利于关节囊、韧带的增生变韧的恢复。关节盂肱骨头的关系重塑再生。这种内在限制肩关节的过早活动均有利于损伤的修复。固定的同时，应作肘关节的伸屈，手掌抓空增力活动。利弊应向病人解释。功能活动有利于血液循环，运行畅通。临床证明：伤肢关节活动与全身锻炼对治疗损伤能起到促进气血流通和加速去瘀生新的作用。换药时注意有无局部皮损或过敏反应，有皮损应予处理，换药时可作适当手法理筋按摩。这样的动静结合，使关节筋络得到濡养，防止肌肉萎缩，关节僵硬，骨质疏松，利于功能恢复。解除固定后行手法按摩及炼功活动应从弱至强，幅度由小至大。特别不作急剧的上肢外展后伸等易致肩关节脱位的姿势。

### 4. 预防：

在日常中应尽量注意避免该疾病的发生。一旦发生应合理治疗彻底根治。

以上点漏体会，仅向同行前辈汇报，谨求抛砖引玉。

（上接40页）

暑闭之症，即以“二十四气”手法，全身推拿一次，立告苏醒痊愈。

按：暑闭为夏令中暑之属实者，是暑热秽浊之气阻滞经络，蒙闭清窍所至。金鉴云：“盖人身之经穴，有大筋细络之分，一推一拿，视其虚实着而用之，则有宣通补泻之法，所以患者无不愈也”。此法对症操作，取其启闭开窍，故效迅捷。